
Gravures et autres illustrations  
pour des romans populaires, 

publiées en France 
au milieu du dix-neuvième siècle :  

l’éditeur parisien Gustave HAVARD.   
par Bernard GOORDEN 

 

 Les illustrations nous ont attiré vers des 
romans populaires dès l’âge de 6 ans. 

 Lorsque nous avons fait la connaissance 
en 1974 de Jacques VAN HERP, notre maître 
et grand spécialiste de la littérature populaire, 
nous avions déjà lu plusieurs centaines de 
romans populaires, notamment illustrés. 
 Notre collection “IDES… ET AUTRES”, 
créée fin 1973, leur a fait la part belle jusqu’à 
la fin de 1998. Notre site INTERNET a 
poursuivi sur cette lancée. 

Nous avons feuilleté, chez nos arrière-
grands-parents maternels des publications 
illustrées de l’éditeur parisien Gustave HAVARD 
(rue Guénégaud 15), que nous avons aujourd’hui 
identifié et dont avons retrouvé certaines 
publications que nous avions vues à l’époque. 
 On ne sait pas grand’chose sur sa vie si ce 
n’est que veuf avec un enfant, il se serait remarié 
le 16 juillet 1851*. Il n’est pas repris dans  “Éditeurs 
littéraires du XIXe siècle” : 

https://gallica.bnf.fr/html/und/litteratures/editeurs-litteraires-du-xixe-siecle?mode=desktop 

https://gallica.bnf.fr/html/und/litteratures/editeurs-litteraires-du-xixe-siecle?mode=desktop


BIBLIOGRAPHIE. 
« Contrat de mariage entre Gustave-Adolphe Havard, éditeur, demeurant rue Guénégaud, n°15, veuf 
avec un enfant, de Félicité-Constance Vigneron, et Emilie-Louise Vigneron, libraire, demeurant rue 
Guénégaud, n°15 ». * 
https://francearchives.gouv.fr/fr/facomponent/a82e1dd8a0be824930aa81dba2ca0456f3faf365 

Les romans illustrés anciens et modernes, 
Paris, édité par Gustave Havard, 1849, in-4° (31 x 
21 cm). De gros recueils reprenaient des 
fascicules portant d’autres titres, parfois d’autres 
éditeurs. 

 

https://francearchives.gouv.fr/fr/facomponent/a82e1dd8a0be824930aa81dba2ca0456f3faf365


 

 
 



 

 



 

 



Dans ce volume des Romans illustrés anciens et 
modernes  (Paris, édité par Gustave Havard, 
1849, in-4°, 31 x 21 cm), on trouve, avec des 
dessins par MM. Tony JOHANNOT, BARON,  
BERTALL, J. A. BEAUCE, Eustache LORSAY, etc. 
gravés par M. Adrien LAVIELLE :  
Romans du jour illustrés. 
« Paris à table », par Eugène Briffault, 32 pages. 
Les chefs-d’œuvre de la littérature et de 
l’illustration. 
« Histoire de Molière », 64 pages. 
Romans populaires illustrés : 
« Le comte de Horn », par Marie Aycard, 54 
pages. (Nota bene : d’un autre éditeur, Georges 
BARBA, rue de Seine 31) 
« Le flagrant délit », par Marie Aycard, pages 56-
64. 
« Une vérité par semaine », par Alphonse KARR, 
32 pages  
Panthéon populaire illustré (où aucun éditeur 
n’est mentionné) : 
« Captivité de Louis Garneray – sept années en 
Angleterre - mes pontons », 68 pages. 
« Voyages de Louis Garneray – aventures et 
combats », 116 pages. 
Voyages, histoire, romans : 
« Souvenirs d’un aveugle – voyage autour du 
monde », par Jacques ARAGO, 224 pages. (Nota 
bene : à la librairie théâtrale, 12 boulevard Saint-
Martin, ancienne maison MARCHANT) 



 
 



 



 
 
 



On trouve dans le volume précédent des Romans 
illustrés anciens et modernes  (Paris, édité 
par Gustave Havard, 1849, in-4°, 31 x 21 cm), 
avec des dessins par MM. Tony JOHANNOT, 
BARON,  BERTALL, J. A. BEAUCE, Eustache 
LORSAY, etc. gravés par M. Adrien LAVIELLE :  
Almanach des romans illustrés (1851, première 
année), 16 pages. 
Veillées littéraires illustrées, tome IV (Nota 
bene : d’un autre éditeur, J. BRY aîné, rue 
Guénégaud 29) 
« Grillon du foyer » + « Le possédé et le pacte du 
fantôme », par Charles Dickens, 39 pages.  
« Poésies nouvelles », par André Lemoyne,  pages 
39-40. 
tome V, « Les comédiens de province » + « Les 
Noirau », par Champfleury, 24 pages.  
Romans, contes et nouvelles illustrés. 
« Histoire du chevalier de Faublas », par Louvet, 
176 pages.  
Veillées littéraires illustrées, tome III (Nota 
bene : d’un autre éditeur, J. BRY aîné) 
« Léonide ou la vieille de Surène », par Victor 
Ducange, 96 pages.  
Romans populaires illustrés. (Nota bene : d’un 
autre éditeur, BARBA) 
« Agathe », par Victor Ducange, 39 pages.  
« Les jardin-turc », par Ch. Paul de Kock,  pages 
39-40. 
« Les croix et le vent », par Ch. Paul de Kock,  



pages 41-48. 
« Valentine », par Victor Ducange, 68 pages.  
Veillées littéraires illustrées, tome V (Nota 
bene : d’un autre éditeur, J. BRY aîné) 
« Le médecin confesseur », par Victor Ducange, 
103 pages.  
« Poésies nouvelles », par Jules de Lamarque,  
pages 103-104. 
Romans populaires illustrés. (Nota bene : d’un 
autre éditeur, BARBA) 
« Albert », par Victor Ducange, 56 pages.  
Romans populaires illustrés. (Nota bene : d’un  
Nota bene : Gustave HAVARD accueille, dans 
cette compilation, des publications de 2 autres 
éditeurs, BARBA et J. BRY aîné. 
Pour un total de 628 pages, cette compilation se 
répartit en 192 pages relevant de l’éditeur Gustave 
HAVARD, de 172 pages relevant de l’éditeur 
BARBA et de 264 pages relevant de l’éditeur J. 
BRY aîné. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



BIBLIOTHEQUE ILLUSTREE. Réunion de trois des 
quatre ouvrages composant la Bibliothèque illustrée 
publiée par Gustave Havard en 1845 et 1846.  
[HAVARD (Jean-Alexandre), dit D'ALBANES]. Les 
mystères du collège, par d'Albanès, illustrés par 
Eustache Lorsay. Paris, Gustave Havard, 1845. Petit in-
8, bradel demi-maroquin rouge avec coins, dos orné en 
long, non rogné, couverture illustrée conservée 
(Carayon). Premier tirage. Frontispice et cent vignettes 
gravées sur bois dans le texte. Prospectus illustré 
(quatre pages) relié in fine. Jean-Alexandre Havard, dit 
d'Albanès, était le frère de l'éditeur Gustave Havard. 
[HAVARD (Jean-Alexandre), dit D'ALBANES] et FATH 
(Georges). Les nains célèbres, depuis l'antiquité 
jusques et y compris Tom Pouce. Paris, Gustave 
Havard, s.d. (1845). Petit in-8, reliure de Carayon et 
condition identiques à celles de l'ouvrage précédent. 
Premier tirage. Frontispice et vignettes sur bois dans le 
texte gravées sur les dessins d'Edouard de Beaumont. 
MUSAEUS. Contes populaires de l'Allemagne, 
traduits par A. Cerfbeer de Medelsheim, édition illustrée 
de 300 vignettes allemandes. Paris, Gustave Havard, 
1846. Deux volumes petit in-8, demi-maroquin rouge à 
grain long avec coins, non rogné, tête dorée, 
couvertures illustrée et dos conservés (Bellevallée). 
Premier tirage. Nombreuses et excellentes vignettes 
gravées sur bois dans le texte, certaines à pleine page. 
Un des exemplaires signalés par Carteret (III, p. 94) dont 
les pages 137-140 ont été réimprimées et ne sont pas 
illustrées, la table occupant la page 140. 



 



 



 
 



 



 
 

 



 



 
 

 



 
A la fin du 2

ème
 volume 

 



Nous vous avons déjà proposé 
21 illustrations de BERTALL, gravées sur bois par 
Adrien LAVIEILLE, pour « Daphnis et Chloé », 
dans Romans illustrés, 1849 : 
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?
file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%2
0POPULAIRES%20042%20FRANCE%20MILIEU
%20DIX%20NEUVIEME%20SIECLE.pdf 

24 illustrations réalisées par un ou des 
illustrateur(s) non identifié(s), apparemment 
gravées sur bois vers 1849 principalement par A. 

LAVIEILLE, dans Les mystères d’Udolphe 
d’Ann RADCLIFFE, grand classique du roman 
gothique, et elles ne semblent pas être 
reproduites à partir d’une édition anglaise : 
https://www.idesetautres.be/upload/download.
php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20RO
MANS%20POPULAIRES%20022%20FRANC
E%20BELGIQUE%20MILIEU%2019S%20DE
BUT%2020S.pdf 
24 illustrations de BARON et C. NANTEUIL, 
gravées sur bois pour une édition de 1849 de « La 
Jérusalem délivrée », dues respectivement à 
Laisné père ou filles (Adèle et Aglaé), ANDREW 
(18??-18??), Adolphe BEST (1808-1860), LELOIR 
(18??-18??), Henri-Désiré PORRET (1800-1867), 
Antoine-Alphée PIAUD (1813-1867), Armand-
Auguste Caqué (1795-1881), D. CONTAMINE 
(18??-18??), James GOWLAND (18??-18??), 

https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20042%20FRANCE%20MILIEU%20DIX%20NEUVIEME%20SIECLE.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20042%20FRANCE%20MILIEU%20DIX%20NEUVIEME%20SIECLE.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20042%20FRANCE%20MILIEU%20DIX%20NEUVIEME%20SIECLE.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20042%20FRANCE%20MILIEU%20DIX%20NEUVIEME%20SIECLE.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20022%20FRANCE%20BELGIQUE%20MILIEU%2019S%20DEBUT%2020S.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20022%20FRANCE%20BELGIQUE%20MILIEU%2019S%20DEBUT%2020S.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20022%20FRANCE%20BELGIQUE%20MILIEU%2019S%20DEBUT%2020S.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20022%20FRANCE%20BELGIQUE%20MILIEU%2019S%20DEBUT%2020S.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20022%20FRANCE%20BELGIQUE%20MILIEU%2019S%20DEBUT%2020S.pdf


Louis BRUGNOT (1814-1845), Adrien LAVIEILLE 
(1818-1862), etc. : 
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?
file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%2
0POPULAIRES%20024%20FRANCE%20BELGIQ
UE%20MILIEU%2019S%20DEBUT%2020S.pdf 
« Contes et nouvelles de Lafontaine » dans 
Romans du jour illustrés, Paris, édité 
par Gustave Havard, 1849, 104 pages : 
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?
file=LAFONTAINE%20CONTES%20ET%20NOUV
ELLES%20ROMANS%20DU%20JOUR%20ILLUS
TRES%20HAVARD%201849%20GRAVURES%20
SUR%20BOIS.pdf 
14 illustrations de J.A. Beaucé, gravées sur bois 
par Adrien LAVIEILLE, pour « Le diable boiteux » 
par LE SAGE, dans Romans contes et nouvelles 
illustrés, Paris, édité par Gustave Havard, 1849,  
48 pages : 
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?
file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%2
0POPULAIRES%20030%20FRANCE%20BELGIQ
UE%20MILIEU%2019S%20DEBUT%2020S.pdf 
18 illustrations de  BERTALL, gravées sur bois par 
LAVIEILLE, pour « « Le roman comique » de 
SCARRON dans Romans contes et nouvelles 
illustrés, Paris, édité par Gustave Havard, 1849 : 
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?
file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%2
0POPULAIRES%20032%20FRANCE%20MILIEU

https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20024%20FRANCE%20BELGIQUE%20MILIEU%2019S%20DEBUT%2020S.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20024%20FRANCE%20BELGIQUE%20MILIEU%2019S%20DEBUT%2020S.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20024%20FRANCE%20BELGIQUE%20MILIEU%2019S%20DEBUT%2020S.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20024%20FRANCE%20BELGIQUE%20MILIEU%2019S%20DEBUT%2020S.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=LAFONTAINE%20CONTES%20ET%20NOUVELLES%20ROMANS%20DU%20JOUR%20ILLUSTRES%20HAVARD%201849%20GRAVURES%20SUR%20BOIS.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=LAFONTAINE%20CONTES%20ET%20NOUVELLES%20ROMANS%20DU%20JOUR%20ILLUSTRES%20HAVARD%201849%20GRAVURES%20SUR%20BOIS.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=LAFONTAINE%20CONTES%20ET%20NOUVELLES%20ROMANS%20DU%20JOUR%20ILLUSTRES%20HAVARD%201849%20GRAVURES%20SUR%20BOIS.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=LAFONTAINE%20CONTES%20ET%20NOUVELLES%20ROMANS%20DU%20JOUR%20ILLUSTRES%20HAVARD%201849%20GRAVURES%20SUR%20BOIS.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=LAFONTAINE%20CONTES%20ET%20NOUVELLES%20ROMANS%20DU%20JOUR%20ILLUSTRES%20HAVARD%201849%20GRAVURES%20SUR%20BOIS.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20030%20FRANCE%20BELGIQUE%20MILIEU%2019S%20DEBUT%2020S.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20030%20FRANCE%20BELGIQUE%20MILIEU%2019S%20DEBUT%2020S.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20030%20FRANCE%20BELGIQUE%20MILIEU%2019S%20DEBUT%2020S.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20030%20FRANCE%20BELGIQUE%20MILIEU%2019S%20DEBUT%2020S.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20032%20FRANCE%20MILIEU%2019S.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20032%20FRANCE%20MILIEU%2019S.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20032%20FRANCE%20MILIEU%2019S.pdf


%2019S.pdf 
40 illustrations de T. JOHANNOT,  principalement, 
gravées sur bois par BRUGNOT, pour « la 
nouvelle Héloïse » de Jean-Jacques 
ROUSSEAU, dans Romans contes et nouvelles 
illustrés, Paris, édité par Gustave Havard, 1849,  
160 pages : 
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?
file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%2
0POPULAIRES%20038%20FRANCE%20MILIEU
%20DIX%20NEUVIEME%20SIECLE.pdf 
6 illustrations de Jean-Adolphe Beaucé (1818-
1875), gravées sur bois par Adrien LAVIEILLE 
(1818-1862), pour « Zadig » de VOLTAIRE, dans 
Romans illustrés, 1849, 16 pages : 
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?
file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%2
0POPULAIRES%20040%20FRANCE%20MILIEU
%20DIX%20NEUVIEME%20SIECLE.pdf 

 

https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20038%20FRANCE%20MILIEU%20DIX%20NEUVIEME%20SIECLE.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20038%20FRANCE%20MILIEU%20DIX%20NEUVIEME%20SIECLE.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20038%20FRANCE%20MILIEU%20DIX%20NEUVIEME%20SIECLE.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20038%20FRANCE%20MILIEU%20DIX%20NEUVIEME%20SIECLE.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20040%20FRANCE%20MILIEU%20DIX%20NEUVIEME%20SIECLE.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20040%20FRANCE%20MILIEU%20DIX%20NEUVIEME%20SIECLE.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20040%20FRANCE%20MILIEU%20DIX%20NEUVIEME%20SIECLE.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=ILLUSTRATIONS%20POUR%20ROMANS%20POPULAIRES%20040%20FRANCE%20MILIEU%20DIX%20NEUVIEME%20SIECLE.pdf


 



 



 



Germain SARRUT (représentant du Peuple à 
l’assemblée constituante, membre élu à 
l’assemblée législative) ; Histoire de France de 
1792 à 1849 (illustrée de 180 gravures ; publiée 
par Gabriel ROUX ; Nota bene : de 1792 à 
1851 dans l’en-tête du fascicule 1) ; Paris, Maresq 
et Cie éditeurs – Gustave Havard libraire, 1852, 
452 pages. (« Bibliothèque illustrée ») 
Remarque de l’éditeur : « l’Histoire de France 
par ANQUETIL est divisée en deux parties ou 
volumes et la continuation jusqu’à nos jours par 
Germain SARRUT forme une troisième partie tout 
à fait distincte ; chaque volume se vend 
séparément. » 
« Table chronologique des matières de l’histoire de 
France » clôturant la « Bibliothèque Illustrée - 
Histoire de France » par L.-P. Anquetil (édition 
illustrée de 260 gravures) ; Paris ; chez Maresc et 
Cie et chez Gustave Havard ; 1851, pages 696-
711 : 
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?
file=HISTOIRE%20FRANCE%20ANQUETIL%201
851%20TABLE%20CHRONOLOGIQUE.pdf 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=HISTOIRE%20FRANCE%20ANQUETIL%201851%20TABLE%20CHRONOLOGIQUE.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=HISTOIRE%20FRANCE%20ANQUETIL%201851%20TABLE%20CHRONOLOGIQUE.pdf
https://www.idesetautres.be/upload/download.php?file=HISTOIRE%20FRANCE%20ANQUETIL%201851%20TABLE%20CHRONOLOGIQUE.pdf


Galerie napoléonienne, pour servir à illustrer tous les ouvrages sur 
l'histoire du Consulat et de l'Empire. Portraits et biographies des princes, 
ministres, généraux et hommes politiques de l'époque impériale, d'après 

les renseignements les plus authentiques, sous la direction de M. 

Giraldon. Édition : Paris : G. Havard , 1845. Gravures format : 17 x 26 ; 
feuillets : format A5 plié. 

Pour la grande majorité d'entre elles : 
Louis David, pinx, Henry Robinson, sc. ; d'autres d'après : 

D'auvergne, pinx ; Isabey Pére, pinx (Bonaparte), J. Outhwaite, sculp 
Lechard, sc. 

Cette collection de portraits est publiée dans un format qui peut s'adapter 
à toutes les éditions des différentes histoires du Consulat et de l'Empire. 
52 chemises contenant chacune le portrait d'un prince, ministre, général 
ou homme politique (protégé par un papier de soie) et sa biographie sur 

un feuillet de 4 pages. Notamment : 
Bonaparte 1er Consul 

Napoléon 
Bernadotte 

Le Maréchal Bessières 
Le Maréchal Soult 

Wellington 
Marmont 
Masséna 
Berthier 
Lannes 

Guillaume III 
Macdonald 

Le Maréchal Lefebvre 
Bertrand 

Le Maréchal Ney 
Thiers 

Alexandre 1er 
Eugène Beaumarchais 

Davoust 
Joachim Murat 

Le recto et le verso de la dernière page des chemises présentent 
fréquemment une "publicité" pour la publication de Paul et Virginie. 

Texte de l'éditeur précisant l'objectif de ces publications.  
   
 

 

 



BLACHON, Remi ; La gravure sur bois au 
XIX

e
 siècle : l'âge du bois debout ; Paris, Les 

éditions de l'amateur ; 2001, 287 pages. (Index 
des graveurs, illustrateurs, peintres, éditeurs et 
imprimeurs)  

GUSMAN, Pierre ; La gravure sur bois en 
France au XIX

e
 siècle ; Paris, Editions Albert 

Morancé ; 1929, 321 pages + 96 planches hors 
texte. 
 

© 2023, Bernard GOORDEN 
 

Nous vous proposons, quotidiennement,  

d’autres gravures (il y en a déjà plus de 5.000) 

à télécharger GRATUITEMENT 

via l’Espace Téléchargements sur notre site 
https://www.idesetautres.be 

https://www.idesetautres.be/

